

## Visita regia

### La estancia de su majestad el rey don Alfonso XIII, en Cáceres

#### Centros que visitará el monarca e itinerario de las calles que ha de recorrer

También visitará Cáceres el ilustre jefe del Gobierno, marqués de Estella

Completando el programa que anticipamos ayer de la estancia de su majestad el rey en Cáceres, hoy podemos ofrecer a nuestros lectores el itinerario ultimado de la visita regia.

El monarca llegará mañana a la explanada de la Plaza de Toros, donde le aguardarán, con las autoridades, niños de las escuelas, somatenes y demás representaciones de corporaciones y entidades, a la una y media de la tarde.

Después de las presentaciones de rigor, partirá por la calle de Canalejas a bajar a la Plaza Mayor, para dirigirse al templo de Santa María, donde se cantará un solemne Te Deum.

Desde dicho templo y bajando por el arco de la Estrella, seguirá la comitiva por la plaza del Duque para tomar la calle del General Margallo con dirección al Cuartel de la Infanta Isabel, cuyo edificio visitará don Alfonso.

De nuevo volverá por la calle de Canalejas a la Plaza Mayor y siguiendo la de Alfonso XIII, Plaza de San Juan y Solana, hasta el portico de Santa Clara, con objeto de visitar el Hospicio de niñas.

Desde allí y tomando la calle Ancha se dirigirá a la plaza de San Mateo, para visitar el Adarve y el famoso algibe del palacio de los duques de Fernán Núñez.

La comitiva regia, tomará de nuevo la calle Ancha, pasando por la plaza de Santa Clara, calle Solana, San Juan y San Antón, subiendo al Hospital provincial, cuyo establecimiento visitará también el monarca.

Desde este punto se hará la excursión al puente del Tajo.

De allí, se regresará otra vez a Cáceres, entrando por la calle Alfonso XIII hasta el Ayuntamiento, donde se servirá el vino de honor a su majestad, organizado por la Diputación provincial y la Corporación municipal.

La Coral Cáceresa cantará, a la llegada del monarca, la Marcha Real y durante el vino de honor, una o dos

obras de su repertorio de cantos regionales.

Terminado este acto, el rey emprenderá la ruta que trajo, para regresar a «Guadalupe», donde pernoctará, y al día siguiente realizará la excursión que ya hemos anunciado al puente del Cardinal, siendo obsequiado con un té en el histórico castillo de Monfragüe, propiedad de los señores condes de Traspalacios.

A todos estos actos acompañará al monarca el ilustre jefe del Gobierno, marqués de Estella, que esta tarde habrá llegado a «Guadalupe», entre cinco y seis.

Con objeto de complimentar al presidente, esta tarde, a las tres, salieron para Naval Moral el gobernador civil, señor García Crespo; el presidente de la Diputación, don Gonzalo López Montenegro; el delegado gubernativo, capitán don Luciano López Hidalgo, y nuestro director, señor Maderal.

#### Para los maestros

La Jefatura de la Inspección provincial de Primera Enseñanza dirige las siguientes instrucciones a las escuelas públicas y privadas, para el recibimiento de su majestad el rey:

1.ª Mañana, 17, antes de la una de la tarde, las escuelas de niños y de niñas con sus respectivos maestros, ocuparán, por el orden en que vayan llegando, la explanada del paseo del Peregil, en la parte más inmediata a la carretera que inicia la entrada a la población, esperando allí la llegada de su majestad, que tendrá lugar a la una y media aproximadamente.

2.ª Cada escuela llevará su bandera, y los señores maestros y maestras recomendarán a sus alumnos que lleven puestos lazos con los colores nacionales o distintivos análogos.

3.ª Una vez que su majestad haya reanudado la marcha para entrar en la ciudad, y cuando la aglomeración de público haya pasado, las escuelas se retirarán a los sitios en que, a discreción de los señores maestros deban disolverse.

4.ª Estas instrucciones se refieren a todas las escuelas públicas y privadas de la capital, pertenecientes a la jurisdicción de la Inspección provincial de 1.ª Enseñanza.

5.ª Las escuelas nacionales quedan dispensadas de clase, con tan fausto motivo, durante todo el día de mañana.

Cáceres, 16 de Noviembre de 1928.—El inspector jefe, Juvenal de Vega y Relea.

#### Un bando del alcalde

«Al pueblo de Cáceres: Mañana, a la una de la tarde, llega a nuestra ciudad su majestad el rey don Alfonso XIII, que Dios guarde.

No necesita este pueblo excitaciones que provoquen su entusiasmo ante el honor que nos hace nuestro augusto monarca; pues bien probado tiene su historial de adhesión a la Monarquía y a la persona de nuestro amado soberano.

Espero, pues, que mañana la ciudad entera aparezca engalanada, colgados los balcones en señal externa de la alegría que sin duda alguna rebosa del corazón de los cacereños, y que el pueblo en masa acuda a la explanada de la Plaza de Toros a tributar al rey un recibimiento tan grandioso, como grandiosos son sus merecimientos.

Su majestad el rey entrará en la ciudad por la calle de Canalejas y por la Concepción, Plaza Mayor y Arco de la Estrella irá a Santa María.

Después recorrerá las calles de General Margallo, Alfonso XIII, San Juan, San Pedro, San Antón, Sergio Sánchez, Pizarro, Santa Clara, Primo de Rivera y alto de San Mateo.

A las cinco de la tarde su majestad irá al Ayuntamiento, siendo este el momento en que Cáceres debe demostrar que sabe agradecer la honra que recibe, teniendo dentro de sus muros a su rey.

Es lo que desea y os pide vuestro alcalde, Arturo Aranguren Mis/sut.»

## EN LA RUTA

### Altivez y estupidez

En el libro abierto de la vida estamos aprendiendo constantemente y cuanto más se lee en él, más fácilmente encontramos los defectos nuestros y los ajenos; más éstos que aquéllos.

Nuestra condición humana, la vida obligada de relación, nos hacen mostrarnos en sociedad no como somos, sino como debemos aparecer.

De ahí que en la farsa de la vida hay quien fácilmente confunde la altivez con la estupidez.

La altivez es noble y generosa, sin descendimientos ridículos y sin ignorancias mal cubiertas; pero hay muchos que, presumiendo de altivos, dan en majaderos, porque no pueden soportar la armadura con que quieren encubrirse.

Una de las cosas más difíciles en este mundo, es conocerse y de ahí que los infatuados, quieran en el tropel de la vida pasar por lo que no son.

Bien es verdad que merecen desprecios de quien conociéndolos sobradamente, piensan más alto que ellos y ríen sus tristes y ridículos pinitos para aparecer bien.

La vida, maestra en enseñanzas, descubre a diario estos casos y como de lo ridículo a lo sublime solo hay un paso, hay muchos que van dando grandes zancadas.

¡Y tan contentos y orondos!

**Pastillas Crespo,** CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEDITAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

## EN MOLINERO

### Un banquete al ministro del Ejército

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'45 t.)—Esta tarde, a las dos, se ha celebrado en el restaurant Molinero el banquete con que la Junta superior del Catastro obsequiaba al actual ministro del Ejército, señor Ardanz, que desempeñó el cargo de presidente de dicha Junta cuando se aprobó por el Gobierno la nueva Ley y Reglamento del Catastro.

Se pronunciaron discursos elogiando la actuación y la personalidad del general Ardanz.—Mencheta.

## Del extranjero

### El martes próximo emprenderá el viaje de regreso a España el teniente coronel Herrera

MADRID, 16 (4'50 t.)

(POR TELÉFONO)

Cablegrafían de Buenos Aires dando cuenta de la llegada a aquella población del teniente coronel de la aviación española señor Herrera, que visitará los establecimientos de aeronáutica de la república argentina y el sitio donde se han de construir los hangares para el establecimiento de la línea Sevilla Buenos Aires.

Es probable que el próximo martes emprenda su viaje de regreso a España.

#### Desde Nueva York

El infante don Alfonso de Orleans, que se encuentra en esta capital, ha hecho importantes declaraciones a los periodistas neoyorkinos en relación con las exposiciones internacionales de Sevilla y Barcelona.

Ha dirigido, por interme-

dio de la Prensa, una invitación al pueblo norteamericano para que visite dichas exposiciones establecidas en nuestra nación, país culto, industrial y progresivo.

#### Conferencias en Chile

En los centros culturales de Chile, se espera la llegada del notable publicista español señor Ortega y Gasset, encargado de dar varias conferencias en aquella república.

#### La Casa de Velázquez

Según telegramas recibidos de París, ha salido con dirección a España, el embajador señor Quiñones de León. En días sucesivos, seguirán marchando a Madrid otras personalidades francesas, para asistir a la inauguración de la Casa de Velázquez.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

El alcalde de una ciudad populosa de Inglaterra, está recibiendo numerosas cartas de muchachas en demanda de que les busque un novio.

Lejos de constituir el hecho una excentricidad, nos parece lo más natural del mundo.

¿No tiene que organizar trabajos para colocar a los obreros?

Pues que coloque también a las mujeres

Los lobos han sembrado el pánico en algunos pueblos de la montaña santanderina.

Después de devorar cuantos animales encuentran a su alcance, ahora la toman con las personas.

Pero ¡hermano lobo! ¡Que también los hombres tienen derecho a la vida!

Al fin los campesinos rusos se les han ido a la empuñada a los soviets.

Es mucha ya la socialización del comunismo, que, como cualquiera otra, no tiene más finalidad que la de vivir

bien en la ciudad, a costa del campo.

Insístiremos en afirmar, que el ocio de las grandes poblaciones, es causa de los más graves problemas sociales

## FIRMA DE UN TRATADO Los Estados Unidos y Lituania

Washington, 15.—Ayer ha sido firmado el Tratado de arbitraje y conciliación entre los Estados Unidos y Lituania.—Fabra.

## LAS NEVADAS

### Está incomunicado el valle de Arán

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'24 t.)—Comunican de Lérida que, a consecuencia de las nevadas de estos días, ha quedado completamente incomunicado el valle de Arán.

El tiempo frío sigue con igual intensidad, continuando las nevadas en los Pirineos.—Mencheta.



# UNDERWOOD

Guillermo Trüniger, (S. R.) Moret, 9, Cáceres

## Charlas femeninas El imperio del blusón

Hay modas que perduran más allá de lo que la gente espera, que echan raíces en las costumbres y no hay quien logre desalojarlas de su envidiable posición, a tal punto, que destruyen la leyenda de la volubilidad femenina en absoluto.

Una de estas modas es la del blusón, «jersey» o saco, como quiera llamarse a esta deliciosa prenda del indumento femenino que, acentúa el aspecto juvenil de la mujer moderna, y se presta a innumerables combinaciones de color, logrando que un traje tenga varios aspectos, costando lo que uno solo.

Es indudable que la moda del blusón tiene su origen en el «jersey» de punto, utilísimo accesorio de la «toilette» mañanera y de la de «sports», que ampliada en un sentido más decorativo y más fatuoso, dió lugar a la aparición de otros modelos, de incomparable utilidad y belleza.

Hoy en día, lo mismo en verano que en invierno, con los trajes de paseo como con los de reunión, la blusa larga resuelve varios problemas indumentarios. Así la mujer está dispuesta a defender a toda costa su permanencia y a no permitir que se le sustituya con otras modalidades menos interesantes.

Entre los cambios que la emancipación femenina ha traído consigo, ninguno tan definitivo como el operado en el terreno de la moda. La voluntad femenina, antes entregada por completo al capricho de los modistos, y, menos mal, cuando éstos eran los grandes artistas del traje, ha evolucionado de tal modo, que hoy es ella la que se impone, aceptando o rechazando lo que a su vanidad o buen gusto se ofrece y, más condescendiente, la mujer en general, de las reglas de la estética, más afirmada su personalidad y por lo tanto su afán de crearse estilos apropiados a su belleza, cada vez más estilizada, no ha tratado en aprovecharse de las ventajas de su situación.

A ello es debido el que se eternice, entre nosotras, la moda de la blusa a la manera que hoy se lleva. Claro es, que hubiera sido absurdo limitarse a un solo aspecto de tan gran modalidad y, lentamente, han ido surgiendo nuevas ecuras de esta prenda, cuya gracia culmina en los modelos más recientes.

De entre los más lindos, justo es, destacará el muy añado de crespón blanco y manga corta, tan apropiado para jugar al «tenis», aún en invierno, ya que la condición adherente del material empleado permite el llevarla debajo del «tailleur». Hácese en forma recta, hasta más abajo de las caderas, y puede combinarse con otros colores, ribeteándole al pie, y en torno a las mangas y el escote, con crespón de entonación distinta. Hace muy elegante con negro. Delante puede cerrarse el escote por medio de unos lindos botones de cristal.

Otro modelo de más lujo, a punto que puede vertirse para un «thé dansat», es el de forma de túnica, cortado en forma kimono y muy ceñido al cuerpo hasta las caderas, en donde un gracioso corte al sesgo le da amplitud bastante para entrar dentro de los mandatos de la Moda actual. Tal ampliación, permite el que vistiendo la túnica con una sencilla falda negra, o de color, que armonice, muy corta y muy estrecha, y encima un abrigo largo, pueda una lograr una combinación utilísima de traje, mitad de calle y mitad de reunión.

Desde luego, lo mejor para este tipo de vestido es hacer la blusa de un rico brocado de seda, eligiendo un diseño atrevido realizado en amarillo u rojo, sobre un fondo negro, y llevarla con una falda de raso negra, muy ajustada, y un abrigo de seda, terciopelo, o paño negro también.

Muy infantil y muy graciosa es la blusa de cuello cerrado y vuelto, como las camisas de colegiales, confeccionada de crespón o cachemir, con mangas largas y puños vueltos, y acompañada de una corbata de color vibrante, que haga juego con el pañuelo.

Por último, resultan muy prácticas las blusas de lana, a rayas, completamente hasta las caderas, con dos bolsillos a los lados y un cuello vuelto de tela distinta, para usar en la casa o en las horas de tarea.

Con las blusas de corte recto pueden llevarse las faldas fruncidas, tableadas o plegadas, desde las caderas, que tan de moda están ahora, porque no cabe dudar lo más mínimo, la falda de vuelo se ha impuesto y triunfará largo tiempo.

Al deseo de que variase la silueta era ya un sentimiento unánime. Los abrigos de reciente creación, se hacen con la parte inferior acampanada, para permitir que las faldas tengan la amplitud precisas, o por el contrario, para ser ellos los que por sí, y como ocurrió con los ajustados de hace un año, impriman a la silueta el sello especial que ha sido aceptado por las elegantes.

La tendencia a aumentar el vuelo de las faldas ha sido una consecuencia lógica de la moda de llevarlas muy cortas. No era posible continuar, esa corriente con las faldas ceñidas que se han venido llevando.

Ahora que... con vendría saber: ¿hasta donde vamos a llegar? Son tan pocas las que puedan permitirse el lujo de llevar los trajes tan cortos sin perder la propia y la ajena estimación estética...

BEATRIZ GALINDO

## Fábrica de Muebles

(Movida por energía propia)  
Taller mecánico de Ebanistería y Carpintería  
CALLE GOMEZ BECERRA  
Taller de Mármoles de todas clases  
ROSO DE LUNA, NUMEROS 16 y 18

## Almacén de Muebles Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 13  
Teléfono, núm. 193

da de una corbata de color vibrante, que haga juego con el pañuelo.

Por último, resultan muy prácticas las blusas de lana, a rayas, completamente hasta las caderas, con dos bolsillos a los lados y un cuello vuelto de tela distinta, para usar en la casa o en las horas de tarea.

Con las blusas de corte recto pueden llevarse las faldas fruncidas, tableadas o plegadas, desde las caderas, que tan de moda están ahora, porque no cabe dudar lo más mínimo, la falda de vuelo se ha impuesto y triunfará largo tiempo.

Al deseo de que variase la silueta era ya un sentimiento unánime. Los abrigos de reciente creación, se hacen con la parte inferior acampanada, para permitir que las faldas tengan la amplitud precisas, o por el contrario, para ser ellos los que por sí, y como ocurrió con los ajustados de hace un año, impriman a la silueta el sello especial que ha sido aceptado por las elegantes.

La tendencia a aumentar el vuelo de las faldas ha sido una consecuencia lógica de la moda de llevarlas muy cortas. No era posible continuar, esa corriente con las faldas ceñidas que se han venido llevando.

Ahora que... con vendría saber: ¿hasta donde vamos a llegar? Son tan pocas las que puedan permitirse el lujo de llevar los trajes tan cortos sin perder la propia y la ajena estimación estética...

BEATRIZ GALINDO

## VIAJE DE ESTUDIOS Llegan a La Palice, veintitres médicos brasileños

Burdeos, 15. — Ayer ha llegado a La Palice una misión brasileña, integrada por veintitres médicos, que viene a efectuar un viaje de estudio a las Universidades francesas.

La misión se dirige primero a Burdeos, con el fin de visitar diversos Hospitales y Clínicas.

Después marchará a visitar la región pirenaica, siguiendo luego a París y de allí a Italia. — Fabra.

## AURELIO TORREMOCHA

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27-Tel. 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida

Dientes artificiales, 7'50 pias. uno

Los mismos en oro todo, --- hijos, 25 pesetas uno ---

Extracciones con inyección desde 2'50

## EL PRECIO DEL PAN Los panaderos siguen protestando de la baja

Atenas, 15. — Los patronos panaderos mantienen su actitud de protesta contra la decisión gubernamental que rebaja el precio del pan, pero los obreros han acordado dar por terminada la huelga que declararon por solidaridad con la clase patronal. — Fabra.

## Del país vecino Información de Portugal

LISBOA, 16 (4'25 t.) (POR TELEFONO)

### Exposición de Arte e Industrias

Están terminándose los trabajos de instalación de la Exposición de Arte e Industrias en el histórico Palacio de San Luis, cuya exposición se inaugurará el día 1.º de Diciembre próximo.

### Recepción diplomática

Con motivo de la inauguración del nuevo palacio de la embajada de Alemania, se ha celebrado una brillante recepción oficial, a la que asistió todo el Gobierno y los representantes diplomáticos extranjeros.

### La Casa de Velázquez

El profesor de las facultades de Letras y Ciencias de Oporto señor Mendes Correia, invitado por el secretario de la Academia de Bellas Artes de Francia, asistirá como delegado de Portugal el próximo día 20 a la inauguración de la Casa de Velázquez, fundada en Madrid por el Gobierno francés.

### Accidente ferroviario

En la estación de Piñol Novo ha descarrilado, al entrar en agujas, el tren correo de Algarve a Lisboa.

Quedaron fuera de los rai-les la máquina y tres vagones de mercancías.

La vía quedó destrozada en una longitud de ochenta metros.

Los coches de viajeros no sufrieron desperfectos.

### Visitas ministeriales

El ministro de la Guerra, acompañado de su cuartel general, ha visitado la fábrica de fundición de cañones de Santa Clara, el depósito de material automovilista de Belén, y la fábrica general de calzado del ejército.

En los distintos establecimientos militares fué recibido el ministro por los respectivos directores generales y alto personal, recorriendo todas las dependencias de los mismos.

### De Coimbra

El próximo domingo, a las dos y media de la tarde, se celebrará en esta ciudad la solemne apertura del Centro académico de la Democracia Cristiana, pronunciando una conferencia el Arzobispo de Mitile, que presidirá la sesión.

### Llega el embajador de España

En el rápido de Madrid, llegó ayer el embajador de España en Lisboa don Cristóbal Vallín, acompañado de su esposa.

### Emigración al Brasil

A bordo de los transatlánticos «Deseado» y «La Coruña» han embarcado en los puertos de Oporto y Lisboa más de 500 emigrantes lusitanos que se dirigen a la República del Brasil.

### Una broma pesada

Comunican de Cintra que unos chicos a quienes busca la policía han hecho circular el rumor de que en una de las escuelas primarias de niñas aparecían almas del otro mundo y espíritus errantes de profesoras fallecidas.

Esta broma ha sembrado el pánico entre las alumnas que se niegan a asistir a clase.

Entre las madres de las niñas, reina gran terror, oponiéndose a que continúen las clases en aquel edificio.

Las autoridades se proponen castigar con mano dura a los chicos que han propagado la noticia. — Luso.

## Viajes en automóvil Cáceres-Madrid

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) establece a partir del 15 de Octubre de 1928

dos viajes semanales en magníficos Omnibus Saurer que harán el recorrido CACERES—Trujillo—Navalmoral—Talavera—MADRID.

Salida de Cáceres, Lunes y Jueves, a las ocho y media mañana. Llegada a Madrid, » » a las seis y media tarde. Salida de Madrid, Miércoles y Sábado, ocho y media mañana. Llegada a Cáceres, » » seis y media tarde.

Parada en Talavera de la Reina, para comer en la Fonda, una hora. Estos servicios tendrán Berlina y Primera clase, con arreglo a los siguientes

	BERLINA	PRIMERA
Cáceres Madrid . . . . .	50'00	35'00
Trujillo Madrid . . . . .	40'00	30'00

PAQUETERIA DE GRAN VELOCIDAD

	HASTA 5 KGS.	HASTA 10 KGS.
Cáceres Madrid . . . . .	2'50	6'00
Trujillo Madrid . . . . .	2'50	5'00

Administración y parada de coches en Cáceres: Plaza de San Juan.

No se deje usted sugestionar por ofertas tentadoras de Cafés a precios bajos o con regalos que le cobran sobradamente.

## LA CALIDAD BUENA SIEMPRE TRIUNFA

Prefiera dar satisfacción completa a su clientela, sirviéndole el legítimo Café torrefacto, marca

## “LA ARABIA”

de aroma exquisito y calidad insuperable; el mejor de sus similares.

Chocolates “La Arabia”,  
Cafés “La Arabia”,  
Lucas Boticario  
CAÑAVERAL  
Depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 10  
Nota.—No confundir esta marca con otras similares

# Una visita a Dessau Unas horas en la enorme fábrica de aviones

### Los talleres y los almacenes.—La sala de montaje.—Un avión postal "de caza".—El J-38.—Los diversos laboratorios.—El regreso a Berlín

En el aeródromo de Tempelhof, en el mismo centro de Berlín, está preparado el trimotor gigante que debe partir para Viena. Cerca de él hay otros dos aviones más modestos, de seis plazas cada uno, que van a trasladar a Dessau a unos cuantos españoles visitantes de la Exposición. Los tres aviones fueron construidos por el profesor Junkers y prestan servicio en la Luft-Hansa alemana.

A las nueve y media de la mañana despegan los dos aviones pequeños y toman rumbo hacia los talleres en que fueron fabricados. Pronto desaparecen los edificios de Berlín y volamos sobre la campiña alemana, sembrada de bosques frondosos. Han pasado cuarenta minutos y ya estamos sobre el aeródromo de Dessau, anejo al laboratorio de investigación del profesor Junkers. Una cinta blanca que corta la monotonía de la verde hierba, nos recuerda los vuelos transoceánicos y los de larga duración. Es la pista de asfalto sobre la que rodó el «Bremen» cuando partió de Alemania en dirección a Nueva York; también despegaron sobre ella los dos pilotos que permanecieron sesenta y cinco horas y media en el aire.

Descendemos del avión que nos ha evitado dos horas largas de tren, salvando en poco más de media el centenar de kilómetros que separan a Berlín de Dessau, y empezamos la visita de los talleres, siguiendo el mismo camino que recorren los materiales, duraluminio y acero, con que se fabrican los aviones.

Hemos dejado atrás los almacenes y estamos en la nave donde las planchas de duraluminio adquieren la forma ondulada (análoga a los cierres metálicos de las puertas) que les ha de dar una rigidez considerable. En la nave inmediata empezamos a ver aviones a medio construir. Los martillos neumáticos cosen con robtones las planchas de duraluminio y van formándose los fuselajes.

Unos enormes castilletes de hierro, atravesados por tubos, van recibiendo los perfiles que constituyen la armadura interior del ala; en algunos de ellos comienzan ya a forrarse las alas con la

chapa ondulada de duraluminio.

Otra sala destinada al montaje de aviones. Hay varios G-31, el aeroplano «pullman» que va de París a Berlín y de Roma a Viena, en período muy avanzado de su construcción. Son, tal vez, los adquiridos por Inglaterra para la línea Belfast-Londres o los que gestiona adquirir la comisión americana que trata de realizar en 24 horas el vuelo Nueva York-San Francisco. Pasan a nuestro lado unos cuantos hombres acompañados por un ingeniero de la casa; es una comisión del gobierno de los Soviets.

Acaban de ver un avión que se ensaya en el aeródromo. Sube hasta 8.500 metros con asombrosa rapidez y desarrolla a grandes alturas velocidades considerables. El asiento del pasajero es móvil y recuerda la suspensión cardán de las brújulas. Si ese pasajero llevase una ametralladora tendría una facilidad de tiro considerable y su velocidad de marcha y su altura de vuelo le harían un adversario terrible. Pero no hay cuidado, el ingeniero que nos acompaña nos dice que se trata de un avión postal.

—Un avión postal de caza—añade sonriendo el general Soriano.

Hay allí mismo otros dos aeroplanos. Uno adquirido para el transporte de oro en Nueva Zelanda y otro por un deportista inglés que piensa utilizarlo en sus cacerías de leones.

Hemos atravesado, casi sin detenernos, los edificios destinados a la construcción de motores. Allí están los últimos modelos con compresores de aire, que permiten desarrollar enormes potencias a alturas considerables y los motores industriales Diesel, de doble émbolo, que ya empiezan a abandonar las centradas fijas y mueven las ruedas de los camiones. Hay un motor Diesel, de aceite pesado, que dentro de pocas semanas se va a montar en un avión. Su antecesor, el motor de ensayo, está en la exposición de Berlín. De éste sólo sabemos que ha funcionado bien en tierra y que dentro de poco volará sobre Dessau.

Estamos en la parte más interesante de la fábrica, en los talleres que son una pro-

longación del laboratorio de ensayos de Junkers, y allí vemos el gigantesco J-38 que debe volar en la próxima primavera. Es difícil formarse una idea exacta de su capacidad; nos dicen que pesará 20 toneladas y en el espacio central, no más estrecho que un vagón restaurant, podrán ir 35 o 40 pasajeros. Los puestos de pilotaje y el del comandante de la aeronave están casi terminados. También se ve el comienzo de las alas donde se alojarán cuatro motores de 600 caballos. Un pasillo permitirá a los mecánicos revisarlos y repararlos durante el vuelo.

Seguimos la visita de la fábrica, pero ya no vemos las naves gigantescas ni los aparatos enormes. Ahora hemos pasado por el laboratorio aerodinámico, por el de metalografía, por el de análisis químico. En todos ellos se trabaja febrilmente; son el cerebro de la fábrica y el secreto de su éxito.

Empieza a caer la tarde y es preciso ocupar otra vez el avión que debe dejarnos en Berlín. No hemos podido ver la fábrica de caloríferos, base de la fortuna de Junkers, que invirtió en su laboratorio y en sus ensayos aeronáuticos las fabulosas ganancias obtenidas en aquéllas, ni tampoco la ingeniosa construcción de las «Lamellen», que permiten improvisar cobertizos con ahorro considerable de tiempo y de dinero.

La niebla empieza a cubrir el suelo y nuestro avión desciende bruscamente para no perder visibilidad y conservar su orientación. Ya vemos las luces rojas de Tempelhof. Ya rueda el avión sobre la hierba del aeródromo y hemos terminado nuestra excursión.

Hemos visto en pocas horas algo que exigiría muchos días para conocerlo y que supone muchos años de trabajo y una cantidad incommensurable de cultura, de inteligencia y de voluntad.

M. MORENO CARACCILO  
Berlín, Noviembre, 1928.

**José Candela Magro**  
CÁCERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

## LAS REPARACIONES Poincaré ha informado al embajador de Alemania

París, 15.—El «Matin» dice que el señor Poincaré ha informado al embajador de Alemania del punto de vista del Gobierno francés acerca del arreglo de la cuestión de las reparaciones.

Como las demás potencias interesadas han dado a conocer ya al Gobierno alemán sus respectivos puntos de vista, éste sabe ya dentro de qué límites podrán ser llevadas las negociaciones sobre el asunto.—Fabra.

**H. «La Madrileña»**  
Calle Gabriel y Galán  
CACERES  
VIAJEROS Y ESTABLES  
Buen plato y habitaciones confortables.  
Precios módicos

FRANCIA Y LA S. D. N.  
**Los socialistas van a retirar a Paul Boncour**

París, 15.—El «ECHO de París», dice saber que los socialistas van a retirar a su correligionario, señor Paul Boncour, la autorización para seguir representando a Francia en la Sociedad de Naciones.

Según dicho diario, es muy probable que se tome esta decisión hoy mismo, al final del debate sobre política general, en cuyo caso el señor Boncour presentará inmediatamente su dimisión al gobierno.—Fabra.

## Garage Extremadura

Queda abierto al público este nuevo establecimiento en el local del antiguo Matadero.

Muy en breve inaugurará el servicio para toda clase de reparaciones, atendido por personal competente.  
CALLE MATADERO VIEJO. - CACERES

## ENCUENTRAN TRABAJO Más de veinticinco mil obreros de Londres

Londres, 15.—El ministerio del Trabajo informa que durante la semana última han encontrado colocación cerca de veinticinco mil obreros que se hallaban sin trabajo.

Actualmente el número de obreros sin trabajo inscritos en el expresado ministerio es de 1.399.100.—Fabra.

## Desde Plasencia Fiesta en el Santuario de la Patrona

Hoy, ha tenido lugar una solemne romería a la pintoresca y venerada ermita de Nuestra Señora del Puerto, Patrona de esta ciudad.

El motivo de ella, le ha constituido la inauguración del tendido y alumbrado eléctrico, con que el pueblo placentino ha querido dotar el templo secular de su amada Virgen.

Durante toda la mañana ha habido misas rezadas en el santuario, y a las diez, se celebró la cantada, que fué oída por numerosos devotos, pues aprovechando la benignidad del tiempo, muchas familias placentinas marcharon bien temprano con objeto de pasar todo el día junto a su Patrona.

Al atardecer, se celebró un ejercicio piadoso en honor de la Virgen. A continuación, el presbítero don Francisco González, pronunció un bello discurso, haciendo resaltar el simbolismo espiritual de la luz y comparándola a la fé proverbial del pueblo placentino, que se manifiesta continuamente en actos de generoso desprendimiento, como este que ha realizado para iluminar espléndidamente la casa de la Virgen.

El prelado de la diócesis, revestido de ornamentos pontificales, bendijo con las preces de ritual, la instalación eléctrica que ilumina el interior del santuario y el camarín, como asimismo un potente reflector de mil bujías, colocado sobre la cúpula.

Este faro, cuya luz se proyecta a enorme distancia, marcará a los placentinos y a todos los que divisen sus resplandores «el verdadero puerto», donde los navegantes del mar proceloso de la vida, encontrarán amparo, orientación y refugio.

La jornada de hoy ha sido una página gloriosa en la historia mariana de esta católica ciudad, que se ha manifestado en homenaje filial de cariño hacia su Virgen.

Nuestro digno alcalde, don José M.<sup>a</sup> Martín Torés, deseando realzar la solemnidad de hoy, ordenó al Comercio cerrara sus puertas durante el acto, como así se ha celebrado con general complacencia.

Se anuncian como de próxima realización otras notables mejoras en el santuario, entre ellas la construcción de una carretera que permitirá en breve tiempo y cómodamente la subida a las cumbres de Valcorchero, donde tiene su trono de luz la Virgen del Puerto.

Nuestra felicitación al celoso mayordomo el señor canónigo don Pedro Cancho, deseándole para la realización de sus proyectos hermosos, un éxito igual al que hoy corona la reforma de la instalación eléctrica, por tanto tiempo esperada.

Y un recuerdo de conmovida gratitud para el antiguo promotor de los intereses de la Virgen, muy ilustre señor doctor don Teodoro Sánchez Marcos, gonfaloniero de esta cruzada que él inició con entusiasmo y alentó con perseverancia.—El Corresponsal.

Hoy 15-XI-928.

## CASA JURADO

Notifica a su distinguida clientela que ha empezado a recibir Sombreros y Abrigos de Señora y Niña, así como todos los demás artículos para la presente temporada.

Liquidamos muchos artículos de invierno; aproveche esta ocasión y compren en

**CASA JURADO**  
Concepción, 1. Teléfono 192.  
CACERES

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa  
Licores de las mejores marcas  
APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono. 174  
Se sirve a domicilio

## ¡GANADEROS!

Sabido es que el mejor pienso para el ganado de cerda es el MAIZ, por cuanto los grandes cebaderos de Valencia, Sevilla, Salamanca y otros, no usan otra alimentación, además de tener la ventaja de no despedirse absolutamente nada. Por ello, si deseáis adquirir partidas o wagones, dirigirse a SATURNINO CASARES, Plaza Mayor, 2. Cáceres.

**SE ARRIENDAN**  
las huertas Angarilla y Santa Carlota, como también un olivar en la solana de la Sierra de la Montaña y una parcela de tierra al sitio de Fuente-Fría.  
**COMPRA-VENTA DE CEREALES**

935

## Un deporte bárbaro Los combates de gallos clandestinos en Inglaterra

En Inglaterra, al parecer, algunos asaltos, uno u otro y a veces los dos adversarios, yacen por tierra mortalmente heridos.

El deporte cuenta con fervientes aficionados en las esferas más distinguidas de Inglaterra y se citan grandes lances que acuden frecuentemente a ver las peleas y que apuestan importantes cantidades.

Suele haber apuestas de 1.000 y 2.000 libras estelinas. Ciertos franceses hacen el viaje de Francia a Inglaterra para acudir a dicho espectáculo.

También en España hay sitios donde se celebran peleas de gallos y se cruzan importantes apuestas. Pero la afición ha decaído mucho en estos últimos años y hoy acaso son contadas las personas que se interesan por deporte tan cruel y repugnante.

Las reuniones se celebran generalmente el domingo en una propiedad aislada a donde se dirigen de todas partes los jugadores para aportar fuertes sumas en favor de una a otras de las pobres bestias que el propietario o los propietarios acaban de alinear en el recinto destinado al deporte.

Se utilizan, generalmente, gallos irlandeses, pues, al parecer, son los más peleadores.

Los propietarios, antes de lanzar los gallos a la arena, en torno de la cual se agrupan los espectadores, los calzan con espuelas de acero, afiladas como navajas de afeitar.

De esta parte, los dos combatientes no resisten nunca mucho tiempo y al cabo de

cierto modo, cosa de tradición, y al parecer suele variar de un país a otro. Modales que revelan distinción en un país son en otro el colmo de lo grosero. Por eso en este asunto es fácil equivocarse uno.

De todos modos, tenemos que estarle agradecido los españoles a Mr. Warrior por lo bien que salimos de sus curiosos estudios.

Una estancia de dos semanas en China sólo ha revelado a Mr. Warrior (tal es el apellido del americano) un acto nada más de descortesía. España sale bastante bien librada. Según Mr. Warrior, en España sólo registró 19 actos de descortesía mientras en Suiza, llegaron a 33; en Suecia, a 22; en Dinamarca, a 28; en Inglaterra, a 31; en Francia ha podido comprobar Mr. Warrior (siempre en el espacio de dos semanas), 54 acciones descortesas; en Bélgica, 61; en Holanda, 67; en Austria, 110; en Italia 139, y en Alemania que bate el record, 181.

Para el valor de esta estadística, sería interesante saber cuáles son las normas de la buena educación para Mr. Warrior.

La buena educación es en

### ANUNCIO

Gran vivero de plantas de EUCALIPTUS en macetas de lata, de vara a dos metros. Enrique Núñez, DOS HERMANAS (Sevilla).

## Alpargatas MORENO

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas e hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. AHIGAL (Cáceres)

### ESPAÑA QUEDA EN BUEN LUGAR

#### Una estadística de la buena educación

Un riquísimo americano, leemos en el «Galler Tabyblat», se ha entregado al estudio de la buena educación en los diferentes países. De sus investigaciones resulta que el pueblo más cortés del mundo es el del Celeste Imperio.

UNA CONFERENCIA  
De la señorita Clara Campoamor

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6'10 t.)—El próximo sábado dará una conferencia en el Centro de Protección a la Infancia, la abogada señorita Clara Campoamor, la cual disertará acerca del tema «Protección a los menores».—Mencheta.

### De la visita regia a Cáceres

LA CASA DE

#### «LA MUÑECA»

Invita a todo el público pase a ver el ESCAPARTE expuesto en honor a Su Real Majestad

Paneras Bajas, 1 y 3. - Rosendo Caso.

## GRAN TEATRO

EMPRESA JULIO CESAR (S. A.) Teléfono 222

Hoy, Viernes, estupendo estreno de la superproducción Metro-Goldwin,

### UN TIPO BIEN

Esta película es una de las producciones de mayor éxito de esta temporada. No deje de verla, se la recomendamos.

Mañana, Sábado, **Sangre escocesa.**  
El Domingo, **El séptimo cielo.** En breve, **BEN-HUR.**

## Mundo conocido GOBIERNO MILITAR

LLEGARON:

De Gata, el diputado provincial don Mariano Guervós, con sus hijos Pepita, Angel y Mariano.

—Del mismo punto, don Desiderio Sánchez.

—De Madrid, el primer teniente de alcalde don Gonzalo Alvarez Javato,

—De Ibañando, don Domingo Gómez Bulnes.

—De Salamanca, el abogado don Juan Guervós Guerra.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

ENFERMA:

Se halla enferma la respetable señora doña Camila Jeanneau, viuda de Muslera y madre del delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Muslera.

Celebraremos la mejoría de la enferma.

### Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bock

Todos los días Martesco  
Moret, 7. Teléfono, 197  
CACERES

EN CIUDAD REAL

### La asamblea misionarial diocesana

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'40 t.)—Con asistencia de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, se ha celebrado en Ciudad-Real la sesión inaugural de la Asamblea misionarial diocesana, acordándose dirigir efusivos telegramas de adhesión al rey, al Gobierno y al cardenal primado.—Mencheta.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
Santiago Porrás  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

Se han despachado los siguientes asuntos:

Al capitán general:

Con documentada instancia del cabo del Batallón Gomera Hierro, Francisco Barroso, solicitando licencia de caza.

Se interesa pasaporte para el habilitado del Batallón Gomera Hierro, don Julio Visconti.

Con documentada instancia del cabo Luis Ruiz, solicitando licencia de caza.

Al comandante militar de Plasencia:

Que se establezca en Plasencia Empalme nuevamente, el destacamento del día 24.

Que proponga a un capitán para jefe de contingente de reclutas de esta región destinado a la Península.

Que designe un oficial, un sargento y dos cabos, para conducir los reclutas de la Caja de Plasencia con destino al Regimiento Segovia, número 75.

Que designe un cabo del batallón Gomera Hierro, para conducir reclutas de la Caja de Plasencia destinados a Madrid.

Que designe un cabo del batallón Gomera Hierro, para conducir reclutas de la Caja de Cáceres con destino a Madrid.

Al regimiento La Corona, se devuelve un resguardo de alcances de Juan Sansón Madruga.

Al comandante militar de Plasencia, se remite una instancia decretada de Francisco García, licenciado del Ejército, solicitando examen.

### L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 novillo.  
R. Polo.—1 toro y 3 cerdos.  
C. Chapado.—1 ternera.  
M. Pacheco.—1 ternera, 2 carneros y 1 cabra.  
B. Hernández.—1 ternera.  
M. Chapado.—3 carneros, 1 oveja, 1 cabra y 1 chivo.  
Varios.—13 cerdos.

## Desde Londres

### El mes de los muertos

Inglaterra, como las demás naciones del mundo, ha celebrado el mes de los muertos. Y esta fiesta trae hoy a mi memoria otra en la que yo sentí, más que nunca, el dolor de los humildes, de los fracasados antes de luchar.

Fué cuando yo vivía en Italia, donde, como aquí, era representante de un periódico madrileño. Un amigo me invitó a recorrer las provincias del Norte, aquellas que, por fuerza, tenían que interesarme o que él, al menos, así lo creía.

Visitamos primero Florencia. Mi amigo es novelista, uno de los novelistas que mejor han sabido estudiar la psicología del pueblo agrario. Obedeciendo su deseo, nos detuvimos en un pueblecito cercano a la capital. Sonaban las campanas del viejo templo, y las mujeres, de rostros curtidos por el aire, internábanse en una especie de empalizada que había detrás de la iglesia.

Alguien nos dijo que era el día de Todos los Santos. Preguntamos el nombre del pueblo y al conocerlo mi amigo se apeó diligente, mostrando enormes deseos de visitar el humilde cementerio de la Aldea.

—Es aquél.  
El hombre nos señalaba la empalizada. Nada más triste, más desolador. Muchas tumbas, cubiertas de los escombros de las abiertas recientemente, tenían el marmol roto por algunos sitios. Y ni una flor, ni un árbol que engalanase la mansión de los muertos.

En uno de los rincones del cementerio, dos mujeres y un niño rezaban. Las dos eran jóvenes, de grandes ojos negros y mirada pro-

funda. Mi amigo se acercó hasta ellas y sin que de sus labios saliese una sola palabra de saludo, se arrodilló también.

Pasados unos momentos, las jóvenes, tendiéndole las manos, le preguntaron:

—¿Te acordaste?

—No. Para qué mentiros. Iba con un compañero, de Florencia.

Juntos los cuatro, abandonamos el cementerio. La nieve caía lentamente, tiñendo de blanco el color oscuro de la tierra. Giovanni, el chófer, había encendido los focos y la luz nos vestía de oro, un oro feo que debía poner palideces en nuestros rostros.

La mayor de las dos mujeres preguntó:

—¿Piensas pasar con nosotros la noche?

Dije que mientras seguíamos la vereda que nos conducía a la casa donde pensábamos pernoctar, mi amigo me contó una historia, bella historia de amor y de pecado, a la que puso epílogo la muerte.

—Nos conocimos en Milán. Era una mujercita menuda cuya belleza me cautivó en el mismo momento de verla. Nos amamos con locura, con todas las ansias de su juventud estallante. Y un día.

A la mañana siguiente, cuando de nuevo el automóvil nos trasportaba a la ciudad de las bellezas supe la verdad de aquella aventura.

—Esos dos jóvenes que usted ha conocido son mis hijos.

PABLO CISNERO

Londres, Noviembre, 1928.

ANUN- CIESE EN: NUEVO DIA

Tripas al por mayor y menor

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

### EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20

CACERES

NUEVO ACADEMICO

### El doctor Peña en la Academia de Medicina

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'15 t.)—La Real Academia de Medicina ha verificado elección para elegir miembro en la vacante existente, habiendo resultado elegido por unanimidad don Leonardo Peña.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

«DIARIO DEL EJERCITO»

Se abre juicio contradictorio para conceder la Laureada al Tercio

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'15 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» se publica hoy una Real orden disponiendo la apertura del oportuno expediente de juicio contradictorio para poder conceder la Cruz Laureada de San Fernando al Tercio, por su actuación en las operaciones de Marruecos durante el año 1924.—Mencheta.

## La vuelta de Sanjurjo España le debe un ho- menaje de gratitud

Ha dejado su cargo de al-  
to comisario en Africa el ge-  
neral Sanjurjo. La disciplina  
le obliga a ocupar un nuevo  
cargo. Hijos de obediencia  
son los militares. Es la suya  
una religión donde el honor  
lo preside todo. Sanjurjo, el  
que alcanzó por sus méritos  
el glorioso título de marqués  
del Rif, puso en Africa toda  
su alma. Allí estuvo en días  
trágicos. Allí llevó encadenada  
a su espada la victoria. Allí  
pudo cantar un Tedeum  
inolvidable, después de lo-  
grar la pacificación de un  
país que tantos años nos hi-  
zo la guerra, y donde quedó  
sepultada una buena parte  
de la juventud española.

Sanjurjo ha dejado Africa,  
y seguramente lo ha dejado  
con pena. Su actividad, su  
celo, su talento militar, los  
mayores trabajos de su vida,  
en Africa y por Africa los  
puso. Vuelve después de ha-  
ber dado a su patria días  
de gratos recuerdos. Porque  
España sabe que este gene-  
ral supo realizar el pensa-  
miento de otro general, de  
ir a Alhucemas. Por él y por  
sus colaboradores, las ma-  
dres españolas no llorarán  
desde aquí en adelante la  
pérdida de sus hijos.

El marqués del Rif, en su  
discurso de despedida, se  
ha dirigido en esta forma al  
Jalifa:

«Es satisfactorio para mí

el decir hoy, cual se ase-  
guraba en cierta profecía en  
al exaltaros al Jalifato, que  
la zona disfruta de paz com-  
pleta y seguridad absoluta.»

Así lo prometió y así lo  
hizo. Es navarro y responde  
al tesón de los de su tierra.

Sanjurjo cumplió como  
bueno. El Rif está pacifica-  
do. Gomara está sin fusiles.  
Dominamos en toda nuestra  
zona. Abd-el-Krim se halla  
en el destierro, en una isla  
solitaria del Indico. En las  
tierras empapadas de san-  
gre, donde bregaron distin-  
tas razas y religiones, se  
abren surcos por el arado, y  
se inicia, en la paz, el porve-  
nir del país. La obra de Es-  
paña ha sido allí fecunda,  
como lo ha sido en muchas  
naciones del otro lado del  
Océano.

A costa de España, del sa-  
crificio de sus hijos, de la  
sangre y del dinero de los es-  
pañoles, se ha logrado redi-  
mir de la ignorancia y del  
salvajismo el Rif y el Yebala.

Justo es que ahora, rinda  
España un homenaje de gra-  
titud al general Sanjurjo,  
brazo fuerte que logró la vic-  
toria y la pacificación en el  
Norte de Africa, siguiendo  
las inspiraciones de otro ge-  
neral ilustre que hoy preside  
los destinos de la Nación.

CLARO ABANADES

Madrid, Noviembre 1928.

## MAHOU

LA CERVEZA PREFERIDA  
Concesionario para Extremadura  
Francisco Cruz Quirós  
CÁCERES

## EL ROBO DE TALAVAN Se ha detenido a una mujer, por supuesta encubri- dora

En el pueblo de Talaván  
ha sido detenida Eufrosia  
Cerro Martín, viuda, de 34  
años, que posee un estable-  
cimiento público de bebidas  
en la Plaza Mayor, como  
encubridora en el robo de la  
caja de caudales del Ayun-  
tamiento de dicho pueblo,  
verificado días pasados.

Se ha comprobado que  
Eufrosia oyó y vio cometer  
dicho robo, aunque se nie-  
ga a manifestarlo, por lo que  
ha quedado a disposición  
del juez municipal.

También ha sido llevado  
ante dicha autoridad, un hi-  
jo suyo llamado Matías Pi-  
zarro Cerro, de 15 años de  
edad, por ser este quien di-  
jo a unos amigos que su ma-  
dre y él lo habían visto y  
oído, pero que no se lo dije-  
ran a nadie, porque enton-  
ces su madre le pegaría.

## Registro civil

Hasta las cuatro de esta  
tarde, se han hecho las ins-  
cripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Teresa Araujo Cabrera, hi-  
ja de Luis y Cándida. [Fuen-  
te Concejo, 4.

Jaime Lorenzo Pérez San-  
doval, hijo de Ricardo y  
Francisca. Afueras de Ca-  
rrasco.

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES:

Pablo Sánchez Montero,  
de 78 años, hemorragia ce-  
rebral. Hermanita de los  
Pobres.

## Javier

FOTÓGRAFO  
Trabajos modernos  
Venta de artículos para fotó-  
grafos y aficionados  
ARTICULOS KODAK  
Trabajos para aficionados  
- - ALFONSO XIII, 12. - -

## EL DECALOGO DE LA UNION PATRIOTICA

I  
Abomino de toda política sectaria y partidista,  
porque quiero servir a mi Patria con amplitud de  
ideario e independencia personal, sin deber a nin-  
guna influencia que represente favoritismo la jus-  
ticia a que tengo derecho.

II  
Mi fe y mi convicción ciudadana me hacen amar  
y practicar la Religión católica, freno de pasiones,  
fuente de enseñanzas ejemplares y lenitivo de do-  
lores.

III  
El respeto a la tradición gloriosa y el sentido  
de la realidad me inducen a ser defensor entusiasta  
de la Monarquía Constitucional, como el régimen  
más beneficioso para España.

IV  
Amo la Patria grande y única, con una sola  
bandera y uniformidad de derechos, deberes y  
condición para todos los ciudadanos.

V  
Deseo para mi país una Constitución que defi-  
na y coordine los poderes, atribuyendo a cada uno  
su soberanía, independencia y responsabilidad, y  
señale a los españoles sus deberes y derechos,  
con garantía de que no los pueda atropellar la au-  
dacia o la malicia.

VI  
Aspiro a sentirme representando en un Parla-  
mento único, donde todas las clases sociales, des-  
de las más poderosas a las más humildes, con re-  
presentación ponderada y claro origen, hagan oír  
su voz y pesar sus opiniones.

VII  
Quiero que el Municipio y la provincia, compo-  
nentes básicos de la Nación, tengan personalidad  
robusta y autonomía otorgada y garantizada por  
las leyes del Estado soberano.

VIII  
Pido que las relaciones del capital y del traba-  
jo, de la propiedad y del uso, se regulen por leyes  
justas y humanas, sin afanes rencorosos de reivin-  
dicaciones ni perturbadoras violencias.

IX  
Prometo contribuir, en la medida de mis fuer-  
zas, al generoso designio de que todo español,  
antes de que cumpla los once años, sepa leer y es-  
cribir, conozca a Dios y ame a su Patria.

X  
Anhele la paz exterior e interior y ofrezco man-  
tener con mi conducta ciudadana, y con mi pro-  
pia vida, si es menester, la independencia de Espa-  
ña y su prestigio y concepto en el mundo, espe-  
cialmente en las tierras donde el genio y el verbo  
de la raza engendraron pueblos que ansían vivir  
orgullosos de su noble estirpe.

## LAS PELICULAS ESPA- NOLAS

### Se debía terminar con tanto mamarracho

Precisamente en estos días  
que ha vuelto a hablarse de  
la censura para la Prensa, se  
nos ocurre pensar lo bien  
aplicada que estaría otra  
clase de censura, pero lo  
más rigurosa posible, para  
las producciones cinemato-  
gráficas españolas.

A pesar de que tenemos  
en cuenta que el séptimo ar-  
te, está todavía en embrión  
en España y las dificultades  
porque está pasando para  
sobrelevar la vida lánguida  
que arrastra, no duele mu-  
cho, que indignarnos ante la ex-  
hibición de tanto «camelo»,  
tan absurdo y malo como  
vemos a diario, ostentando  
pomposamente el «mérito»  
de producirse en España.

Son muchísimas, — des-  
graciadamente casi todas,

— las películas de esta clase,  
que como «El Relicario», et-  
cétera, darán a conocer al  
mundo la «españolada» en  
lugar del cuantioso arte que  
España atesora y que siem-  
pre causó admiración.

Ayer vimos «Las entrañas  
de Madrid», y esta cinta,  
cuya existencia no la justifi-  
ca siquiera su truculento ar-  
gumento, llega al límite de  
lo pésimo, con sus títulos de  
una redacción exagerada-  
mente cursi y para remate,  
llenos de faltas de ortogra-  
fia.

Así es que sería convenien-  
te que un Tribunal exami-  
nase las películas antes de  
presentarlas al público, co-  
mo lo hacen con los chiqui-  
tos que pretenden ingresar  
en los Institutos, pues sino,  
los extraños van a pensar  
que, además de no saber  
hacer «cine», tampoco sabe-  
mos castellano

ELPIDIO SOLIS BORRELLA  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CÁCERES

## La "Gaceta" de hoy Varias disposicio- nes de interés

MADRID, 16 (4'10 t.)

(POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de esta  
mañana se contienen las si-  
guientes importantes dispo-  
siciones:

### Para las obras públicas

Autorizando a los contra-  
tistas de las obras públicas  
del Estado, para usar en las  
mismas cementos de proce-  
dencia extranjera por el pla-  
zo de un año.

### El Patronato de turismo

Real orden admitiendo la  
dimisión que presenta de su  
cargo de presidente del Pa-  
tronato Nacional de turismo,  
el duque de Santa Elena y  
nombrando para sustituirle,  
a don Juan Antonio Güel.

### Instituto de Oceanogra- fia

Disponiendo que se cree  
en el Ministerio de Fomen-

to un Instituto español de  
Oceanografía.

### Un nombramiento

Real decreto de la Presi-  
dencia del Consejo de mi-  
nistros, nombrando a don  
Emilio Palacios, secretario  
general de asuntos exterior-  
es.

### La venta de Lotería

Se prohíbe terminante-  
mente a los administradores  
de Lotería que procuren au-  
mentar la venta de billetes  
haciendo ofertas de regalos  
al público.

### Para los subdelegados de medicina

Dictando reglas para la  
provisión de las vacantes  
existentes de subdelegados  
de medicina y farmacia.—  
Mencheta.

## Información de Barcelona

POR TELÉFONO

### Próximo Congreso fe- rroviario

Madrid, 16 (5'15 t.)—En el  
Congreso Internacional fe-  
rroviario que se celebrará  
en la Ciudad Condal en fe-  
cha próxima, se tratará de  
la reorganización de la in-  
dustria ferroviaria y de la  
sustitución de los actuales  
enganches de los trenes por  
otros automáticos, para evi-  
tar accidentes.—Mencheta.

EN SAN ILDEFONSO

### Una función religiosa

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6'05 t.)—En la  
iglesia de San Ildefonso se  
ha celebrado esta mañana  
una solemne función religio-  
sa costeada por el alcalde  
de Madrid en rogativa por  
los benefactores de dicho  
establecimiento. Quiere el  
señor Aristizábal establecer  
la costumbre de que todos  
los años por Noviembre se  
celebre una fiesta análoga y  
con igual fin.

### Una dimisión

El alcalde ha manifestado  
que la Corporación ha senti-  
do mucho la dimisión del  
concejal y teniente de alcal-  
de señor conde de Castelo,  
pues llevaba cuatro años  
perteneciendo al Municipio,  
—Mencheta.

## UN CONGRESO Los sindicatos obre- ros católicos

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6'20 t.)—Se  
ha inaugurado el 4.º Con-  
greso de Sindicatos obreros  
católicos. El local estaba  
adornado con banderas de  
todas las provincias y ramos  
de flores.

Han acudido representa-  
ciones de toda España.

El próximo domingo será  
la sesión de clausura y el  
cardenal primado pronun-  
ciará un discurso.—Mencheta.

## UN NOMBRAMIENTO La dirección del Ban- co Hipotecario

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'20 t.)—Se  
sabe de una manera oficia-  
sa, que el Gobierno tiene  
decidido el nombramiento  
de gobernador del Banco  
Hipotecario de España, a  
fávor de don Luis García  
Lorente.—Mencheta.

## UNA INVITACION Conferencia del mi- nistro del Trabajo

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (3'25 t.)—El  
Colegio de Doctores de Bar-  
celona ha invitado al mini-  
stro del Trabajo y Previsión  
señor Aunós para dar una  
conferencia.

El ministro ha prometido  
acceder a la invitación diser-  
tando sobre Derecho Corpo-  
rativo.

Es probable que el Rey  
presida esta reunión.—Men-  
cheta.

# Crónica Desde Salamanca

A manera de prólogo:  
Formando el baúl

Conviene alternar con el arreglo del baúl, la formación de esta crónica, pues, esto del baúl, es cosa que nunca me gustó, y sobre todo cuando es insuficiente para contener tanta cosa. Al venir hacia acá, muy bien; tal problema, sin resolución para nosotros, no existió; manos muy queridas se encargaron de prepararlo; pero ahora que nos toca a nosotros, estamos desechos con la tarea.

Por otro lado, lo que es natural, el que va de una población a un pueblo, ya es sabido, lo cargan de encargos como a un burro. ¡Hombre!, estoy preocupado con tanto en los brazos que he de tomar y apearme del tren. Voy a semejar un viajante o algún vendedor de oro fino. Yo, con todos mis bultos en el andén, dando paquetes al mozo que los lleva al departamento. Y no es eso lo peor, aún más para preocupar es el momento de apearme, y sobre todo si en dicha estación para un minuto; entonces allá van los chismes, frágiles y no frágiles, por la ventanilla; de otro modo; ustedes verán.

Estas y otras semejantes preocupaciones dominan mi ánimo, que no halla remedio adecuado.

### Una ojeada

He paseado la vez última, por ahora, por las márgenes del manso Tormes, en una tarde otoñal de cielo limpio, despejado y de un sol genuino y español, que alegra los espíritus y enciende la sangre. He mirado, en este paseo, a Salamanca con su catedral y sus conventos de piedras milenarias bañadas por ese sol; he contemplado las torres envueltas en las aguas del río y el brillar refulgente de las cristaleras que se reflejan; he mirado la vega donde Fray Luis de León se solazó y quiso que su gran obra «Los nombres de Cristo», allí se desarrollara, al frescor de sus árboles, a la sombra de sus emparrados y al murmullo de las aguas que «henchían» aquellas riberas del célebre río; he contemplado aquellos puentes, el puente viejo, como aquí le nombran; he visto los copos de chopos envueltos de sol, que se elevan en competencia; he visto las aceñas y las cascadas de aguas blancas en múltiples formas; he observado la perspectiva de aquellos campos labrantíos, cuyas tierras movidas por el arado humeaban expuestas a los rayos solares; he regresado, y

en tanto la campana de San Esteban lanzaba sus notas metálicas al aire, y torné mi vista, que contempló la puerta por donde aquel dominico, el padre Vitoria, saliera y entrara diariamente para dirigir sus pasos a las aulas de la vieja escuela, en la que vertió aquellos principios de Derecho internacional; he llegado a la plaza, monumental y simétrica, y como domingo, centenares de personas, en su mayoría gente joven, daban las vueltas acostumbradas, según vieja y típica costumbre, en los amplios soportales; los cafés, llenos, y los revoltosos estudiantes que entran y salen por las puertas giratorias en «Torres» y «Novelty», y yo también, como ellos, he penetrado a saborear tras aquellas cristaleras hermosas, el rico chocolate con torrijas.

### Nuestra impresión

Y ahora vengamos a declarar la impresión que la ciudad nos ha producido. Y franca y sinceramente, Salamanca es una bonísima ciudad castellana, cargada de evocaciones gloriosas. En ella hay tranquilidad para vivir, sosiego para descansar y dulcedumbre para adentrar en el trabajo y en la conquista de las ciencias; aquí, más que en parte alguna, donde tantos sabios se transformaron y donde resonaron voces doctas y cultas, todo ello es como un estímulo y un lenitivo poderoso que lleva a uno a recrearse en el estudio.

En otros aspectos no está mal la ciudad; tiene sus paseos y en sus alrededores, el Tormes y el campo lleno de austeridad; luego su ambiente es simpático, ¿quién lo duda? Muchos estudiantes, mucha gente joven y alegre. En los cafés grandes peñas de ganaderos, de charros y estudiantes, que al calor de las estufas aguantan en los veladores las tardes grises, tristonas y frías, sin sol y con viento.

Cuando sale el sol, ni que contar: se pone la gran plaza a la hora de las doce la mar de bullanquera con los estudiantes, que ya los hay y abundan, de ambos sexos,

**Línea de viajeros en automóvil  
Cáceres - Plasencia**

**HORARIO**

Salida de Cáceres, tres de la tarde.  
Llegada a Plasencia, cinco y media ídem.  
Salida de Plasencia, nueve de la mañana.  
Llegada a Cáceres, once y media ídem.

La Empresa.

que acaban de salir de las clases o de las camas, pues hay de todo. Por los obscuros, los cines o las plazas, y otras cosas que se pueden decir en favor de la ciudad.

### Dejemos la ciudad

Atro asunto. El de nuestros paisanos, el de nuestros amigos, el de las personas con quienes tratamos.

De esto ya en anteriores crónicas dijimos algo; por eso nos resta darles desde estas columnas a todos los simpáticos, cultos y distinguidos extremeños que aquí residen, nuestra cordial despedida y muy especialmente recordemos el Gobierno Militar, o mejor dicho, así en tono de sincera y leal amistad, la casa de don Nicolás y de doña Javiera. En ella entramos y salimos como en la nuestra propia, en la que además se nos distinguió tanto, que sería de un corazón innoble y mal nacido no guardar en lo más íntimo el agradecimiento más ejemplar y profundo. Porque no fué, no se trata de la distinción en la visita de un día, sino del acogimiento cada día más afectuoso y cariñoso. Así nos trataron en una señorial mansión salmantina, que nosotros la decimos: la casa de don Nicolás y doña Javiera.

¡Pues y la botica de la calle de Zamora! Nuestro querido don José siempre nos acogió igual, y si algún día se faltaba a la hora, al siguiente se exigía explicación de la falta. La botica de la calle Zamora, es la estufa en invierno y la playa en verano, pues siempre en ella encontrábamos lo necesario, y luego su simpático y bondadoso dueño, don José Rodríguez Arias, que animosamente charla con nosotros. Y basta, esto se hace in-

### Arriendo de fincas

Hasta el día 26 del mes actual, se admiten ofertas escritas, para el nuevo arriendo a pasto, labor y montanera, de las fincas de este término, «Sauzal» y «Canalejas de Martín de Paredes», que se roturaron en 1926, y miden en total 2.573 fanegas de marco provincial; entrarán haciendo barbecho en Enero próximo y el disfrute de pastos desde 30 de Septiembre de 1929. Las proposiciones deben dirigirse a la Administración del propietario, señor conde de Adanero, en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Cáceres, 8 de Noviembre de 1928. — Miguel Gil.

### EL VIAJE DE CHAMBERLAIN

### El sábado regresará a Inglaterra

Montreal, 15. — Sir Austen Chamberlain ha marchado hoy a Quebec, acompañado de su esposa e hijos.

El ministro de Negocios extranjeros británico embarcará el sábado, con destino a Inglaterra. — Fabra.

### TALLER DE CONSTRUCCIÓN

Hijo de Antonio Rubio  
ALFONSO XIII, N.º 28. — CÁCERES

### Telesforo Díaz y Muñoz Agente de Negocios

Apartado de Correos n.º 17  
Teléfono n.º 339

terminable si siguiéramos; bastante es consignar lo más saliente y querido que vimos y tratamos durante nuestra estancia en esta ciudad de Salamanca.

ISAÍAS LUCERO

Salamanca, 12 de Noviembre de 1928.

# El naufragio del «Vestris» Se explica a qué fué debida la catástrofe

## La mayoría de las víctimas han sido mujeres y niños

### La carga del buque

Nueva York, 15. — Los propietarios del «Vestris» han dado la primera explicación oficial del naufragio del expresado buque.

Declaran que la carga del «Vestris» consistía en automóviles encerrados en cajas y que, a causa del mal estado del mar, la carga se desplazó, siendo proyectada contra la banda de estribor y rompiendo con su peso una de las compuertas de acero, por la que se precipitó el agua.

La rápida inclinación que tomó el buque y la cantidad de agua embarcada en pocos minutos, hizo imposible la reparación de la avería.

Al ocurrir el naufragio, el vapor «Montoso» se hallaba a unas veinticinco millas del «Vestris»; pero el «Montoso» no llevaba estación de radio y no pudo recoger las señales del «Vestris» en demanda de auxilio. — Fabra.

### Declaraciones del segundo mayordomo

Nueva York, 15. — El vapor americano «Shipper» ha llegado a este puerto trayendo a bordo 125 supervivientes del «Vestris», entre ellos el segundo mayordomo del buque naufragado.

Declara que estuvo hasta última hora en el puente, al lado del capitán, mientras éste dirigía los trabajos de salvamento y que se arrojó al mar en el último momento. El capitán siguió en el

puente y se hundió con el barco.

Según las últimas informaciones, los trece niños que iban a bordo del «Vestris» perecieron ahogados y de las treinta y siete mujeres que figuraban en el pasaje sólo diez han sido salvadas. — Fabra.

### El heroísmo del capitán

París, 15. — Ocupándose del naufragio del «Vestris», el «Petit Parisien» hace resaltar el heroísmo del capitán, que permaneció en su puesto hasta el último momento, pero reprocha su optimismo exagerado al producirse el accidente origen del naufragio.

El mismo diario señala un detalle muy triste, revelado por el examen de la lista de pasajeros; la mayoría de las víctimas del naufragio han sido mujeres y niños. Por otra parte, la desproporción es grande entre los tripulantes y los pasajeros que han sido salvados, en número considerablemente menor éstos que aquéllos. — Fabra.

### El fiscal dispone que se abra una información

Nueva York, 15. — El fiscal general del Estado de Nueva York, ha dispuesto que se abra una severa información acerca del naufragio del «Vestris».

Según las declaraciones de los pasajeros, las olas estrellaron contra el casco del buque dos canoas de salvamento cargadas con mujeres y niños. — Fabra.

### El número de desaparecidos

Londres, 15. — Según las últimas noticias recibidas acerca del naufragio del «Vestris», el número de los desaparecidos en él es de 114, de ellos 69 pasajeros. — Fabra.

**Olympia** PERFUMERÍA Y :: NOVEDADES ::  
FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, N.º 27. — CÁCERES

## Temporada de Invierno

Enorme surtido en Trincheras de Señora, Caballero y Niño, Gabanes cuero, Impermeables, Jerseys Señora dibujo fantasía, Chalecos última novedad, Calcetines y Medias lana, Guantes punto y piel, pieles muy nuevas y un vagón de paraguas a precios increíbles.

Visítenos y se convencerá. Vendemos más barato que nadie  
**CASA MENDIETA**  
Alfonso XIII, n.º 1. Teléfono, 244.

**ZEISS** LO MEJOR EN CRISTALES ÓPTICOS.  
SE SIRVEN RECETAS MÉDICAS.  
Armazones para gafas y lentes de todas formas y calidades  
Precios; de fábrica, impuestos por la **CASA ZEISS**

Relojería El Cronómetro  
CAPDEVIELLE HIJO  
Alfonso XIII, n.º 19. — Cáceres.  
Relojes de todas clases. — Taller de composturas

Gramófonos y Discos.  
Ventas a plazos.  
DISCOS nuevos cada 15 días.



Vida provincial

Navalmoral al día

Letras de luto

Víctima de rápida y cruel enfermedad ha muerto don Pablo Luengo. Lloran la esposa e hijos el padre amantísimo, trabajador infatigable y espejo de caballeros que les cobijaba.

Llora Navalmoral entera al médico eminente, honra y gala de su profesión, siempre ávido de ciencia; siempre amorosamente humorista, siempre culto y comprensivo con los dolores y desnudeces que el ejercicio de su vida le descubría.

Pocas veces, como esta, puede decirse con rigurosa exactitud que una desgracia cohibió un pueblo entero. Desde el humilde trabajador, dilecto de aquél espíritu sagaz y bondadoso, hasta las más elevadas clases sociales, todos han llorado con igual sinceridad.

La manifestación de duelo, imponente, como jamás fué conocida en ésta, con la espontaneidad unánime de las masas latiendo al unísono, animadas de un colectivo y espontáneo dolor, acompañando el cadáver y disputándose el honor de posar en sus hombros los restos queridos, no hasta el sitio donde ordinariamente se despiden los cadáveres sino hasta el mismo cementerio, testimonió con irrefutable elocuencia que sólo don Pablo (q. e. d.) era capaz de congrega a la población entera, heterogénea... en noble tributo de dolor y cariño.

El Ayuntamiento unánimemente, reflejando con fidelidad el sentir popular de que es eco, y sin perjuicio de otras iniciativas particulares que han de encontrar en su seno el calor de sus simpatías, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Hacer constar en acta el sentimiento producido por la muerte de tan insigne hijo de la localidad.

2.º Dar el nombre de don Pablo Marcos Luengo a la calle de Ramales, habilitando los créditos necesarios para los gastos de lápida y demás que se originen; y

3.º Trasladar estos acuerdos a su viuda e hijos, y al Colegio Médico, que se enaltece contándole en su seno.

Don Pablo Luengo nació en esta villa y en ella comenzó a ejercer, hace treinta y ocho años, su profesión, en la que sucedió a su padre político don Emilio Arroyo, de grata memoria.

Fué, como profesional, de gran solidez científica; de fama merecida en toda la provincia si bien de un modo mas especial en los partidos de Navalmoral y Puente del Arzobispo.

Sus diagnósticos y opiniones se consideraban reputadísimos por los más eminentes especialistas de la Corte, entre los cuales era muy conocido, no solamente por sus muchos años de ejercicio de la Medicina, sino por sus numerosos estudios e investigaciones publicadas en Revistas científicas y profesionales, y más especialmente en El Siglo Médico, del que fué muy asiduo colaborador.

Enamoradísimo de su profesión, que ejerció como un apostolado, todo su vivir giró alrededor de la Medicina y de los enfermos.

Vida austera, ejemplar, excesivamente modesta, de estudio y de trabajo ininterrumpidos, fué, con la sencillez y naturalidad de los que lo son de veras, un hombre justo, enamorado de los humildes, campeón de los desvalidos y puntal firmísimo de la Razón y la Justicia.

Jamás fué político activo, aunque su ideario le acercaba más a los trabajadores que a los poderosos. Pudo serlo todo en su pueblo y prefirió ser siempre sólo médico.

Hombre de variadísima y sólida cultura, conocía toda la Literatura clásica y moderna, siendo acaso el mayor de sus deleites el de la lectura.

Sus juicios literarios, sagaces y atinados, los esmaltaba con un sutil y fino humanismo.

Era escritor fácil y profundo, habiendo publicado trabajos literarios de gran valía y últimamente un folleto sobre las teorías de Freud.

Descanse en paz y reciban su atribulada esposa y queridos hijos y madre política, con todos los que nos unen lazos familiares y de afecto, el testimonio de nuestro sincero y vivísimo pesar.

**Un nombramiento**  
En la vacante de médico titular producida por el fallecimiento de don Pablo Luengo (q. e. d.), ha sido designado unánimemente por el Municipio con el carácter de interino, don Alfredo Blasco Jarillo, nuestro querido amigo.

Ardua ha de ser la tarea del señor Blasco, si ha de lograr sustituir en todo a su predecesor; pero yo confío en que su simpatía personal y relevantes condiciones han de hacer menos penosa a la población moral la pérdida sensible que experimenta en estos momentos y que no es fácil olvide nunca.—El Corresponsal.

**GIRONDA**  
TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Avenida de Armiñán.—Teléfono 491

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 12  
Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

— CÁ CERES —

¿QUIEN ES LA ROBADA?

Mientras se pone en claro, las dos están a la sombra

En Zarza la Mayor, ha denunciado Clara Mendoza Rodríguez, de 24 años, natural de Portugal y que habita en dicha villa, que le habían quitado una gargantilla con una cruz de oro, porque no podía pagar una deuda que tenía contraída con Felisa Utrera Lorenzo y que ésta, para cobrarse, se la había cogido en su domicilio de la calle de Primo de Rivera.

La Guardia civil comenzó a practicar gestiones, interrogando a Felisa, la cual ha manifestado que no es cierto que se la robease, sino que Clara se presentó en su casa, con ánimo de pagarle, para lo cual le entregaba unos pendientes de oro, y como esta le dijese que no respondía el valor de éstos el total de la deuda, entonces se quitó la gargantilla y se la entregó, devolviendo entonces Felisa a Clara el recibo de la deuda, inutilizándolo esta inmediatamente.

Como se ha probado que ambas obraban de mala fé, la Guardia civil ha procedido a la detención de las dos.

Se arrienda

magnífica huerta en La Perala, en plena producción, con abundantes aguas y noria.

Para tratar, con don Manuel Alvarez, en Cáceres.

CONSEJO DE MINISTROS

Poincaré quiere que mañana se discuta el presupuesto

París, 15.—El Consejo de ministros de esta mañana ha aprobado el texto de la declaración ministerial.

En el Consejo, el señor Poincaré expuso a sus colegas de Gobierno el estado de las negociaciones relativas al problema de las reparaciones, y el señor Briand la marcha de los asuntos relacionados con la política exterior.

El señor Poincaré pedirá a la Cámara que se termine hoy mismo el debate sobre política general, para empezar mañana mismo y sin interrupciones la discusión del presupuesto.—Fabra.

LOS VOLCANES

Mientras decrece la del Etna, aumenta la erupción del Vesubio

Nápoles, 15.—A medida que la erupción del Etna decrece, el Vesubio aumenta en su actividad, arrojando por su cráter central abundante lava.

El Observatorio estima que la erupción no ofrece peligro.

Una gran muchedumbre de forasteros presencia el espectáculo magnífico del volcán en plena erupción.—Fabra.

Norberto Rocha Ollero

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y AGENTE COMERCIAL COLEGIADO CASAR DE CACERES

EL ROBO DE UNOS CERDOS

La guardia civil detiene al que supone autor

En Almoharín ha sido detenido Ignacio Pérez Crespo, por suponerse autor del robo de unos cerdos, llevado a cabo el día 8 del actual, en Valdemorales.

Ignacio ha dicho, que, efectivamente, en la mañana de dicho día había salido para este pueblo en compañía de un vecino de Miajadas que se llama José, pero cuyos apellidos desconoce, si bien cree que sean Loro Vicente; y que salieron de aquél pueblo un poco antes del medio día, marchando hacia la parte de Badajoz, por donde han estado hasta ayer, en que cada uno ha regresado a su casa; pero niegan que hayan visto tales cerdos.

Como esta explicación no ha convencido a la guardia civil, Ignacio fué entregado al Juzgado Municipal de Valdemorales.

LA ERUPCION DEL ETNA

Continúa decreciendo y se detiene la lava

Catania, 15.—El boletín del Instituto Geológico dice que la erupción del Etna sigue decreciendo.

Cerca de Nunzziatay Punta Lazzo la corriente de lava, casi petrificada ya, está detenida.—Fabra.

Temas nacionales

El Ministerio de la Economía Nacional

El nuevo Ministerio viene a llenar el vacío que estaba latente en la estructura de la administración del Estado español.

Así como el Ministerio de Abastos fué un fracaso, éste es de esperar que sea un éxito. Recordamos a este respecto que por el año pasado y hacia este tiempo propugnamos por la creación de este Ministerio de la Economía Nacional y aducíamos argumentos en pro que no tenían menos fundamento que los que se agotan ahora en las Revistas económicas.

No es que creamos que es mala época si no que hemos ido un poco retrasados; cuando nosotros hablábamos de aquel Ministerio, estaban en pié las cuestiones de las trabas a nuestra exportación frutera por los Estados Unidos; la cuestión de la amenaza por los fabricantes de Sheffield a nuestras exportaciones a Inglaterra, porque nosotros elevaríamos los aranceles contra los aceros; la crisis nacional del algodón se dejaba sentir y otros muchos aspectos económicos que un Ministerio de la Economía Nacional bien reglamentado hubiera llevado a cabo con una recta línea de conducta que no se pudo llevar a efecto por encontrarse los servicios de la administración a la economía nacional dedicados, disgregados por diferentes departamentos, con lo que carecían de fuerza eficiente para poder solucionar aquellos problemas.

Algunos aducirán en defensa de la creación del Ministerio de la Economía Nacional en los momentos actuales, que sino se creó en aquella época fué para dejarle el camino desbrozado, y por nuestra parte añadimos que en los momentos presentes más problemas le saldrán al paso por mor de los nuevos Aranceles y Valora-

ciones que se están examinando y elevando con miras al proteccionismo de los artículos de producción nacional.

Aparte de esto que hemos señalado, creemos que el nuevo Ministerio viene a llenar, como decimos al principio el vacío que en los diferentes departamentos de la administración nacional existía. Buenos elementos tiene y los directores de las diferentes secciones son personas de reconocida capacidad para evacuar todo lo que al paso se les presente y con beneficio para la nación.

Por nuestra parte cooperaremos para que todo marche por el cauce que nuestra economía debe desear y apeteer.

MANUEL DE LA PARRA  
(De la Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona)

Gran Hospedería Iberia

De J. REBOLLO  
AMPLIAS HABITACIONES  
Frente al Cuartel de la Guardia civil  
ALISEDA :- (CACERES)

ITALIA Y YUGOESLAVIA

Ratificación de los Convenios de Nettuno

Roma, 15.—Ayer se efectuó en esta capital el cambio de los instrumentos de ratificación de los Convenios de Nettuno, concertados entre Italia y Yugoslavia.—Fabra.

A. LOPEZ

PINTOR-DECORADOR  
Grandes existencias en papeles pintados, cueros y analita  
PARRAS, 31  
Muestrarios a todo el que lo solicite

LA SERRANA (S. A.)

PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno

PRECIOS

DESDE CACERES A	PRIMERA	SEGUNDA
La Perala	3'55	2'80
Portezuelo	8'45	6'60
Torrejoncillo	10'25	8'00
Coria	12'40	9'70
Moraleja	15'40	11'95
Perales	17'55	13'60

HORARIO

Salida de Cáceres a las cuatro de la tarde.  
Llegada a » » diez y treinta de la mañana.

**AVISO:** Desde el 15 de Octubre quedó establecido el servicio de Correo de Perales a Villanueva de la Sierra, dejando de enlazar con la línea Cáceres-Perales y rigiendo el siguiente horario hasta el 15 de Abril:

Salida de Perales, 10 mañana. Id. Villanueva de la Sierra, 2 tarde  
Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Ramón, 28

939

PARECERES

El Estado moderno

En el movimiento alternativo de sístole y diástole que, como ha dicho un escritor, caracteriza el proceso histórico de la idea y de las realizaciones del Estado—de la sístole del Estado romano se pasa a la desintegración (diástole), casi anárquica, de la Edad Media; de la integración del Estado absolutista de Luis XIV, a la desintegración liberal de los siglos XVIII y XIX—parece que hemos llegado a un momento de nueva sístole, de nueva integración de los derechos y de los valores subjetivos en la entidad supraindividual Estado, entidad que, teórica y prácticamente, en la hora actual, acentúa su intervencionismo en todos los casos en que es preciso someter, por existencia de colisión o pugna entre los dos valores, lo individual a lo social; o sea, utilizando términos del profesor Losada al comentar al tratadista de Derecho Público, León Duguit, siempre que en la necesidad de armonizar «la democracia» con «la eficacia» los principios de aquella se oponen a las exigencias de ésta.

Porque es lo cierto que en la hora actual no sólo asistimos al espectáculo de una nueva sístole, de una nueva reintegración del Estado a sus posiciones supraindividuales—casos agudos en la práctica, Rusia e Italia—sino que, al propio tiempo,—y ello es expresión de un consolador progreso que nos coloca a enorme distancia de otros momentos históricos de sístole estatal (como Roma y Luis XIV)—, podemos registrar una acusada evolución, un marcado progreso en orden a la consideración de los fines del Estado. Si el Estado vuelve a resurgir prepotente, no es para obrar «ad libitum» atento sólo a su propia seguridad interior y exterior mediante la realización de dos funciones esenciales, guerra y policía.

El Poder no es ya ejercicio de un derecho, sino cumplimiento de una función social, que tiene como fin esencial el bien colectivo (en la cultura, en la sanidad, en la riqueza) y que se resuelve en un amplio y cada día más complicado sistema de servicios públicos, obligación jurídica de los gobernantes que el expositor avanzado de estas ideas, León Duguit, define así: «servicio público es toda actividad cuyo cumplimiento debe ser regulado, asegu-

rado y fiscalizado por los gobernantes, por ser indispensable a la realización y al desenvolvimiento de la interdependencia social, y de tal naturaleza que no puede ser asegurado completamente más que por intervención de la fuerza gobernante». Poco a poco estas ideas se van abriendo paso en el terreno de las realizaciones prácticas, cristalizándose en hechos como los regímenes legales de seguros sociales (extendidos por todo el mundo civilizado), la política de abastos, la obligatoriedad de la enseñanza, al intervencionismo estatal en materias como el contrato de trabajo, las limitaciones que van poniéndose a los tradicionales conceptos jurídicos del régimen de propiedad, y tantos otros que son demostración de que el Estado moderno está de espaldas al espíritu que informaba aquella frase, muy siglo XIX: «sálvense los principios, aunque se hunda el país».

Y todo ello no es, quizás, más que otro síntoma de esa «cultura» que, en opinión de José Ortega y Gasset, nace actualmente, y cuyo «estilo», usando la terminología de Spengler, es el vitalismo, o sea, la estimación de la vida individual y social como valor supremo para cuyo servicio hay que organizar el pensamiento y la técnica.

JUVENAL DE VEGA Y RELEA

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN, POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

EN TRABAJO

Visitas al ministro

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6 t.)—Han visitado al ministro del Trabajo, señor Aunós, el marqués de Rozalejo, con una comisión compuesta del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Murcia y los directores de los periódicos locales, para hablarle de la formación de los Comités Paritarios y la construcción de Casas baratas para periodistas.

También le visitó el gentil hombre señor Fernández Cuevas y la directiva de la Federación Católica agraria; el gobernador civil de Guadalupe y el secretario general del Consejo de Estado.—Mencheta.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46  
A DOMICILIO, LIMITADA

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

Cierto santo padre de la iglesia fué rotundo: «El que no trabaja, que no coma». Y en realidad debiera ser así. El que nada hace, el que no contribuye con su trabajo físico o mental al progreso humano, el que no ayuda al bienestar general, el que es un parásito que vive a costa de los esfuerzos ajenos, no tiene derecho a comer, a disfrutar de lo que no ha ganado con su diario esfuerzo. Todos debemos trabajar y todos podemos hacerlo.

El rico administra sus intereses y cuidando tanto de su aumento como del bienestar de sus subordinados; el pobre, laborando para comer. No debe haber nadie ocioso. Y el que lo esté que recuerde las palabras rotundas de ese santo, la más terrible condenación de la holgazanería ya extendida hoy en el mundo.

EL FOMENTO DEL TURISMO

Declaraciones del nuevo presidente nacional

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6'25 t.)—El marqués de Comillas, nombrado recientemente presidente del Consejo Nacional de fomento del turismo, ha dicho que considera un honor para él poder colaborar con quien salvó a España de una situación gravísima. Hizo grandes elogios de su antecesor, señor conde de Santa Elena.

Dijo que con los cinco millones que se dedican a fomento del turismo en España, invirtiéndolos convenientemente puede lograrse el estímulo de todos y un encauzamiento verdadero.

Lo primero—dijo—es fomentar las comunicaciones y la instalación de buenos hoteles. Luego, dar a conocer nuestro tesoro artístico por medio de exposiciones regionales, en las que se atenderá más que a nada a exhibir el arte regional, concediéndose premios a las mejores obras.—Mencheta.

PROPOSICION ACERTADA

Una petición del Centro de estudios comerciales hispano-marroquíes

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (5'55 t.)—El centro de estudios comerciales hispano-marroquíes se ha dirigido al Gobierno pidiéndole que cuando se cree el Banco exterior de crédito, se funde una sucursal del mismo en Melilla.

Al propio tiempo piden la organización de un Instituto colonial que capacite a los funcionarios civiles y militares que han de desempeñar los cargos de interventores en nuestra zona del protectorado de Marruecos y en las posesiones de Fernando Poo, Guinea y Sahara, en todos los asuntos de colonización, abriendo con ello una nueva carrera a la juventud estudiosa de España.

Esta escuela se podría instalar en Córdoba o Granada, cuyas ciudades es seguro que facilitarían todos los elementos precisos para ello.—Mencheta.

UN BANQUETE

Los firmantes del convenio comercial de Tánger

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'25 t.)—Las personalidades que han intervenido en la firma del convenio comercial de Tánger, se han reunido en un banquete para festejar la firma de dicho convenio, pronunciándose discursos de confraternidad internacional.—Mencheta.

EN MADRID

La Junta provincial de Sanidad

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (6'15 t.)—Hoy se ha reunido bajo la presidencia del Gobernador civil la Junta provincial de Sanidad, acordando entre otros extremos la adquisición de material científico para proseguir la campaña de saneamiento en toda la provincia.—Mencheta.

DE LA VIDA OFICIAL

El despacho de los ministros y las visitas recibidas

MADRID, 16 (4'55 t.)

(POR TELEFONO)

En Economía

El Ministro de Economía Nacional, despachó esta mañana con los generales de su departamento.

Luego recibió las visitas del embajador de Francia, conde Peretti de la Rocca; ministro de Holanda; director del Instituto Geográfico y Catastral, general Elola; conde de Adanero; señor

López Ballesteros y una comisión de la Confederación Hidrológica del Segura.

En Marina

A las once se ha celebrado en el Ministerio de Marina el acto de la toma de posesión del nuevo capitán general de la Armada, don Juan Bautista Aznar, y de la presentación del mismo al alto personal del Ministerio.

Entre el ministro señor García Reyes y el almirante señor Aznar se cambiaron afectuosos saludos.

Después el ministro fué cumplimentado por el director general de Sanidad señor Horcada; almirante señor Pintado; don Pedro Sánchez Toca; ministro del Perú y embajador de Francia; teniente coronel señor Hungría y el señor Fernández Campa.

En Fomento

El conde de Guadalhorce recibió esta mañana la visita de una comisión de la Confederación pesquera, para tratar sobre los transportes de pesca y sobre la aprobación por el Gobierno de las conclusiones acordadas en el Congreso celebrado en San Sebastián en el pasado verano.

En Instrucción pública

Después de despachar con los directores generales de su departamento, el señor Callejo recibió la visita del maestro Arbós, director de la Sinfónica, y al rector de la Universidad Central, señor Bermejo.

Mañana comenzará el traslado al nuevo edificio de la calle de Alcalá, del despacho del ministro y de la Secretaría auxiliar.

En el Ejército

El ministro del Ejército señor Ardanaz ha recibido a los generales señores Valdés y Sousa; a los coroneles Pérez Acosta y Ruiz Estéban, y al capitán general de la armada, señor Aznar.

A mediodía fué cumplimentado por los generales Losada y Chaume y por el director de ingenieros y aeronáutica.—Mencheta.

EN OVIEDO

Nueva escuela de Trabajo

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (4'30 t.)—Participan de Oviedo que se llevan muy adelantados los trabajos para el establecimiento de una escuela de Trabajo, cuya inauguración se tiene preparada para el próximo mes de Enero.—Mencheta.

DE LA PRESIDENCIA

El marqués de Estella sale para "Guadalperal"

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (5'10 t.)—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con los ministros de Gobernación y Fomento.

Después recibió numerosas visitas.

A las tres y media ha salido en automóvil el presidente para la finca «Guadalperal» con objeto de reunirse con el soberano.—Mencheta.

Asociación Cacerense de Socorros Mutuos y su Sección Cooperativa de Casas Baratas

Nuestro agosto y querido monarca va a honrarnos, visitando nuestro pueblo y acaso también nuestra importantísima barriada de Casas Baratas de Peña Redonda, donde hemos levantado un modesto arco en su honor.

Para manifestarle nuestro agradecimiento os invitamos a todos (socios y familias) para estar en la Gran Barriada en construcción de Casas Baratas de Peña Redonda, mañana sábado, a las dos de la tarde, y saludar con vivas salidos del corazón a nuestro querido monarca (q. D. g.)

Así lo espera de vosotros. La Junta directiva.

DE RIO JANEIRO

La importación de patata española

POR TELÉFONO

Madrid, 16 (5'15 t.)—El Gobierno de Río Janeiro ha decidido autorizar a modo de experiencia la importación de la patata española.—Mencheta.